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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Shénim:

> Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, qé té vlerésojné ¢do pérpjekije té nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos
né pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, qé kané mé shumé se njé mundési zgjidhjeje.

» Cdo zgjidhje e dhéné nga nxénésit ndryshe nga skema e vlerésimit, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té
sakté, do té marré pikét pérkatése.

> Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa vlerésohen me 1 piké.

Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pyetja
Alternativa D C D B A D A C B D
e sakté

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pyetja
Alternativa B C C A C D C A C A
e sakté

Pyetjet me zhvillim dhe arsyetim
Pyetja 21 (a) 1 piké
Pérgjigje e ploté:

a,=5-2n
a,=5-2x7
a,=5-14
-9

a

&

1 piké Nése nxénési gjen vlerén e sakté té kufizés sé shtaté té vargut: a, =-9.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Pyetja 21 (b) 1 piké
Pérgjigje e ploté:
a, =345
5-2n=-345
2n=345+5
2n =350
350
n=—

2
n=175eN

Pra, numri -345 éshté kufiza e 175-t6: a,, =345

1 piké Nése nxénési provon gé numri —375 éshtéa, .
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 22 (a) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

log25+1log4 _log(25x4) _log100
log, 9 —log, 27

lo j lo 1
0; 27 933

logl0* _2logl0 _ 2 _
log;3* -log,3 -1

2 piké Nése nxénési zbaton vetité e logaritmeve né numérues dhe emérues, duke gjetur vlerén e thjeshtuar
té shprehjes.
1 piké Nése nxénési zbaton njé nga vetité e shumés/diferencés sé dy logaritmeve me bazé té njéjté OSE

vleréson vetém dy logaritmet e njehsueshme né emérues: log, 9 =2 ose log, 27 =3.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Pyetja 22 (b) 3 piké
Pérgjigje e ploté:

(2-%x)*=3(x+1) +7x-2

Pér x =1 , kemi:
Xx-1

= Zbérthejmé katrorin e binomit.

Kryejmé veprimet brenda kllapés né mbledhorin e dyté né numérues, thjeshtojmé numéruesin:

— 2 f— — —
4-4x+X —3x-3+7x=2 Kryejmé veprimet mes mbledhoréve té ngjashém:

x-1
2 -— —
_x ol (=Dl x +1 (Formula e diferencés sé katroréve)
x—-1 x—-1
3 piké Nése nxénési shndérron dhe thjeshton plotésisht dhe sakté thyesén racionale, duke demonstruar me

shkrim hap pas hapi veprimet e kryera.

2 piké Nése nxénési kryen sakté veprimet pérgjaté thjeshtimit né numérues, duke e sjellé até deri né trajtén
x* -1
x—1

1 piké Nése nxénési zbérthen sakté vetém katrorin e binomit né numéruesin e thyesés OSE shumézon

sakté me —3Kkllapén e dyté né numérues.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 23 (a) 2 piké
Pérgjigje e ploté: B

A<

4 cm

Formula e njehsimit té syprinés sé trekéndéshit: S = %a xbxsiny

c

S= % AB x AC xsin60° <> 2+/3 = %x XX 4x % , kryejmé thjeshtimet e nevojshme dhe x =2cm
2 piké Nése nxénési gjen sakté gjatésiné e panjohur x té brinjés AB pérmes formulés S = %ax bxsiny
1 piké Nése nxénési shkruan formulén e njehsimit t€ syprinés sé trekéndéshit, por kryen gabim veprimet gé

COjné né gjetjen e vierés sé x.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Pyetja 23 (b) 2 piké
Pérgjigje e ploté:

Zbatojmé teoremén e kosinusit pér trekéndéshin e dhéné AABC: BC* = AB* + AC* —2x ABx AC xCOS
BC°=4+16-8=12

BC =12 (cosGOO:%)

BC =2/3cm

2 piké Nése nxénési gjen sakté gjatésiné e brinjés BC népérmjet formulés sé Teoremés sé kosinusit
BC? = AB? + AC?—2x ABx AC xcos« , duke vlerésuar gjatésiné e BC = 2+/3cm

1 piké Nése nxénési shkruan formulén (a® =b* +c® —2xaxbxcosa ) mé sipér, por kryen njehsimet jo
sakté.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 24 3 piké

Pérgjigje e ploté:

\% :%rcm2 ku V =%Sbh, megenése R = h

Skema e figurés

7R°h 8z 7R® 8r

= — @ —_——

3 3 3

N& ASOB (kénddrejté né O) zbatojmé Teoremén e Pitagorés: 12 = R* +R? < 12 =8 < | = 24/2cm

R =8« R=2cm

3 piké Nése nxénési ka vizatuar skicén e konit rrethor té drejté (edhe nése gjatésité e rrezes dhe lartésisé
2
nuk jané té barabarta), ka shfrytézuar relacionin V :%Sbh = ”F; h :8?” dhe R=h duke gjetur

sakté gjatésiné e rrezes: R =2cm dhe ka zbatuar teoremén e Pitagorés duke gjetur sakté gjatésiné
e pérftueses: 12 = R* + R? < 12 =8 < | = 24/2cm.

2 piké Nxénési ka vizatuar skicén e konit rrethor té drejté (edhe pse gjatésité e rrezes dhe lartésisé nuk jané

R*h 8 o ) - . ;
il :?ﬂ OSE nxénési ka vizatuar skicén e konit rrethor té

té barabarta, si dhe relacionin =

drejté (edhe pse gjatésité e rrezes dhe lartésisé nuk jané té barabarta), si dhe shkruan marrédhénien
mes R, h, | sipas Teoremés sé Pitagorés: 1 = R* + R? OSE nxénési shkruan formulén e njehsimit

té véllimit té konit rrethor té drejté V :%Sbh dhe e barazon me vlerén e dhéné té tij duke gjetur

sakté R, pa béré skemén OSE nxénési ka vizatuar skicén e konit rrethor té drejté si dhe shkruan
marrédhénien R, h,l sipas Teoremés sé Pitagorés, duke marré parasyshse R =1.
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

1 piké Nxénési vetém ka vizatuar skicén e konit rrethor té drejté (edhe pse gjatésité e rrezes dhe lartésisé
nuk jané té barabarta OSE nxénési vetém shkruan formulén e njehsimit té véllimit té konit rrethor té
2
drefte V = 25,h = 7R " 87
3 3 3
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 25 2 piké

Pérgjigje e ploté:

P(x)=x%+5x*+4x

X3 +5x% + 4% = X(x% +5x +4)

X(C +5x+4) = X(X* +x+4x+4) = x[ x(x+1) +4(x+1) | =
=x(x+1)(x+4)

Pra, polinomi i faktorizuar: P(x) = x(x+1)(x+4)

2 piké Nxénési faktorizon plotésisht polinomin: P (x) = X*(X+1) + 4x(x+1)

1 piké Nxénési faktorizon vetém x-in, nuk e ka faktorizuar plotésisht polinomin OSE nxénési ka béré
pérpjekje pér té faktorizuar me grupim , por jo plotésisht:
P(x)=x*+5x"+4x = X"+ X* +4x* +4x = x*(x+1)+4x(x+1)

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Pyetja 26 3 piké

Pérgjigje e ploté:
A ADF =aGDC sepse:

579

A=D=90° 57+
AD = DC = a-brinja e katrorit: ¢
AF =DG A

( Kondité e mjaftueshme e kongruencés sé trekéndéshave kénddrejté) D ¢
Né njé cift trekéndéshash kongruenté:

Pérballé brinjéve kongruente, ndodhen kénde me masé té njgjté. Ndaj; CGD = AFD =57°
Pér AADF , kéndi ADF éshté plotésues i kéndit 57°, prandaj ADF =90° —57° =33°,

nga ana tjetér kéndi x éshté plotésues i ADF , pra x =90° —33° =57°
OSE

AFD dhe x jané kénde ndérrues té brendshém caktuar nga cifti i brinjéve paralele AB dhe DC preré nga DF , pra
x=90° —33° =57°

3 piké Nése nxénési provon konkruencén e trekéndéshave dhe CGD=AFD=57°, ADF dhe X jané
kénde ndérrues té brendshém caktuar nga cifti i brinjeve paralele AB dhe DC preré nga DF, pra

X =90° —33° =57°

2 piké Nése nxénési provon kongruecén aADF =aGDF dhe tregon se CGD = AFD =57°0SE nxénési
shkruan vetém "x=570" pa arsyetim, pasi ka provuar kongruencén a ADF =aGDF

1 piké Nése nxénési nuk provon sakté kongruencén a ADF =aGDF , por tregon (ose shénon né figuré) se
CGD = AFD =57° OSE nxénési shkruan vetém: x =57°, pa béré arsyetimet e nevojshme OSE

nxénési gjen sakté njé nga masat e kéndeve: AFD, GCD, GDE , GED
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 27(a) 2 piké
Pérgjigje e ploté:

Ekuacioni i thjeshtuar i drejtézés: y =mx+c, ku m—koeficienti kéndor i drejtézés dhe c— ordinata né origjiné e
saj.

Kojeficienti kéndor (pjerrésia) i drejtézé&s gé kalon népér dy pika:

Y, =V, =—2—O=2

X,—% 0-1

m=2

Ordinata e pikés sé dyté té dhéné (0; —2) éshté ordinata né origjiné e drejtézés, pra ¢ = -2

m=

Ekuacioni i drejtézés éshté: y =2x-2
(Nxénési mund té zgjidhé situatén duke punuar me trajtén e ekuacionit: y—y, = m(x—X,) , trajtén kanonike té saj)
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

2 piké Nxénési ka gjetur sakté ekuacionin e drejtézés: y = 2x — 2, duke arsyetuar me shkrim mbi gjetjen e
m dhe ¢ OSE gjen ekuacionin e drejtézés né formé té pérgjithshme: 2x—y—-2=0

1 piké Nxénési gjen sakté vetém koeficientin kéndor té drejtézés gé kalon népér dy pikat e dhéna OSE
nxénési gjen sakté vetém ordinatén né origjiné té drejtézés gé kalon népér dy pikat e dhéna.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 27(b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Q& vija me ekuacion y = ax”té jeté tangjent me drejtézén y = 2x — 2, duhet (gjeometrikisht) dhe mjafton gé ato té
kené vetém njé piké té pérbashkét. Analitikisht kjo do té thoté gé sistemi i ekuacioneve té€ vijave né fjalé,

a2
{y - :X & kete e zgjchie e vetme < ax” ~2x-+2=0 e keté nje zjchie
y=2x-

ax® —2x+2 =0 kanjé zgjidhje < D=0, ku D =b’-4ac <:>4—8a:0<:>8a:4<:>a=%

2 piké Nxénési ka formuluar sakté argumentin pér tangjencén e drejtézés y=2x—2me parabolén

y = ax?, si dhe ka gjetur vlerén e sakté t¢ a me kushtin analitik pérkatés.
1 piké Nxénési shprehet me shkrim, se kushti qé kérkohet pér vlerén e a-sé, pérmbushet kur sistemi

ay2
{y B zx ) ka njé zgjidhje té vetme OSE e shpreh me fjalé: “Parabola dhe drejtéza duhet té kené
y=2X-—

njé piké té pérbashkét” OSE nxénési vetém shtron ekuacionin ax® = 2x — 2
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 28(a) 1 piké
Pérgjigje e ploté:

Kemi funksionet f (x)=x+2 dhe g(x)=2x , kérkohet pérbérjae tyre y = f [ g(x)].
flg(x)]=g(x)+2=g(x)=2x*+2,pra y=f[g(x)]=2x*+2

1 piké Nxénési gjen sakté formuléne y = [ g(x)].
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Pyetja 28(b) 2 piké
Pérgjigje e ploté:
flg(x)]=f(X)+3e2¢ +2=x+2+3 &

& 2x-x-3=0 (2x-3)(x+1) =0 X, =§,x2 =-1
Zgjidhim ekuacionin kuadratik me ményrén mé té pérshtatshme (me formulé kuadratike, faktorizim, katror té ploté)

D=25 dhe x, :g ose X, =-1

2 piké Nxénési shtron dhe zgjidh sakté: [ g(x)]=f(x)+3< (2x-3)(x+1) =0 X = % X, = -1

1 piké Nxénési shkruan barazimin 2x* +2 = x+2+3 OSE nxénési gjen sakté vetém njé nga rrénjét qé
Vvértetojné barazimin e kérkuar.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 29 2 piké

Pérgjigje e ploté:

A- Numri i arrave né ené.

B - Numri i bajameve né ené.

L - Numri i lajthive né ené.

X - Numri i frutave té thata né ené.

Eshté dhéné se Azéxdhe A+B+L=x, dhe%:%:k,nga ku:

L+B=7K=x-A :%x, pra 7k :%x , hga ku koeficienti i pérpjesétueshmérisé sé lajthive me bajamet

X

S " L o2k %5 2
k= — X, rrjedhimisht pjesa gé zé&né lajthité né ené shprehet me raportin: — = —=—%==—,

21 X X X 21
Pra L = 2

x 21
2 piké Nxénési bén njé skemé té raporteve té dhéna Arra = §X dhe Lajthi = = gjen sakté raportin L : x
1 piké Nxénési bén njé skemé té raporteve té dhéna Arra = §X dhe Lajthi = = OSE shkruan raportin
(€ zéné lajthité dhe bajamet sé bashku né ené %x (ose %e frutave).

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B
Pyetja 30 2 piké
Pérgjigje e ploté:
Funksioni f (x) = x3 -+ 2x2 — 4x éshté zbrités pérx e R/ f*(x) <0, ku
fr(x)=3x° +4x—4 = 3X° +4x-4<0
Zgjidhim inekuacionin kuadratik (grafikisht ose me studim shenje), duke gjetur fillimisht rrénjét e tij.
3 +4x-4=0< (3x-2)(x+2)=0<= X, zé 0se X, =—2
Funksioni éshté zbrités pér
Xe }—2;2{
2 3
Vierat e x —co ) 3 Foo
Shenjoeederivatit + + }N FeriE - ) 3
Monotonia e funksionit y=1fix)
rrités Zbrités rrités
max min

2 piké Nése nxénési studion sakté shenjén e derivatit té paré té funksionit dhe pércakton sakté intervalin ku

funksioni i dhéné éshté zbrités: x e }—2;%{ OSE e paraget kété interval me pérshkrim OSE nése

nxénési gjen intervalin e kérkuar té vlerave té X duke projektuar mbi boshtin (ox) grafikun e

funksionit derivat.
1 piké Nése nxénési ka gjetur funksionin derivat f'(x) = 3x* + 4x —4 OSE nxénési shprehet se funksioni

éshté zbrités pér x qé béjné derivatin e funksionit negativ, né njé ményré ose tjetér.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 31(a) 3 piké

Pérgjigje e ploté:
Hapésira e rezultateve H ={ bashkésia e maturantéve }, n(H ) =210

M={bashkésia e nxénésve gé kané marré notén 10 né matematiké}, n(M ) = 40% e maturantéve = 0,4x210 =84

A ={bashkésia e nxénésve qé kané marré notén 10 né anglisht}, n(A)=147
M dhe A jané dy ngjarje té pajtueshme, pasi ka maturanté gé kané marré notén 10 né té dyja |éndét.
n(ANM)=x H
84— x+x+18+147-x=210
—X+249 =210
x=249-210
x=39
Pra n(AnM) =239
Plotésojmé:
n(M dhejoA), n (AdhejoM), n (joM osejoA), n(joM dhejoA).
3 piké Nxénési ka ndértuar dhe plotésuar plotésisht, pérmes njehsimeve té nevojshme Diagramin e Venit
2 piké Nxénési ka plotésuar sakté numrin e té paktén tri ngjarjeve té mundshme né kété hapésiré te
Diagrami i Venit qé ka vizatuar, duke pérfshiré kétu n(AnM) =39

Diagrami i Venit

1 piké Nxénési ka gjetur sakté numrin n(M ) =84 si pérgindja e dhéné né situaté OSE

nxénési ka arsyetuar sakté rreth shpérndarjes sé dendurive té ngjarjeve né fjalé, por duke
konsideruar ngjarjet M dhe A té papajtueshme.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 31(b) 1 piké
Pérgjigje e ploté:

Si¢ demonstrohet né diagramén mé sipér:
P(M dhe jo A) = 84 — x =84 —39 = 45 maturanté kané marré notén 10 né matematiké, por jo né anglisht.

1 piké Nxénési ka gjetur sakté numrin P(M dhe jo A) = 45

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 32(a) 1 piké

Pérgjigje e ploté:
Pikét 1 2 3 4 5 6

Probabiliteti 0,25 | 0,15 | 0,1 a 0,1 0,2

Hapésira e rezultateve té njé prove e ka probabilitetin 1, ndayj:
P(H)=1=P(1)+ P(2)+ P(3)+ P(4)+ P(5)+ P(6)

P(4)=1-[P(1)+ P(2)+ P(3)+ P(5)+ P(6)]
P(4)=1-0,8
P(4)=0
a=0,2
TR - ) - a=0.2
Shénim: Nxénési merr vlerésimin e ploté edhe nése éshté shprehur:
a=1-0,8
1 piké Nxénési ka gjetur sakté vierén e munguar t& a, duke zbatuar vetiné e shpérndarjes sé
probabiliteteve.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 32(b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

P (Zari bie numér jo ¢ift) = P (Zari bie numér tek), pra: P(1ose 3 ose 5)

P (1 ose 3 0se 5=0,25+0,1+0,1=0,45

2 piké Nxénési ka pérzgjedhur sakté ngjarjet elementare té provés gé favorizojné ngjarjen: "Zari bie numér
jo ¢ift” dhe ka zbatuar drejt njehsimin e probabilitetit t& bashkimit t& ngjarjeve, por nuk ka vlerésuar

sakté probabilitetin e kérkuar.

1 piké Nxénési ka pérzgjedhur sakté ngjarjet elementare té provés qé favorizojné ngjarjen: "Zari bie numér
jo cift”, por nuk ka vlerésuar sakté probabilitetin e kérkuar.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 33 3 piké L
Pérgjigje e ploté:
Pércaktojmé kufijté té cilét demonstrohen né grafikun e dhéné: x, =0, x, =1 ] F(1-3)

Gjithashtu pér xe]o; ] vémé re se grafiku i drejtézés ndodhet “sipér”
parabolés pra: 3x > 3x*

1
Késhtu gé: S = j (3x — 3x?)dx 1
0
(00
2 1 -2 -1 o T -‘I 2 3
s=aX =310
2 0 2
S= 1 =0,5
2
Pra S =0,5 njési katrore
3 piké Nxénési pércakton sakté kufijté e integralit, shtron sakté integralin e njehsimit té syprinés sé kérkuar
dhe njehson sakté vlerén e syprinés.
2 piké Nxénési pércakton sakté kufijté e integralit, shtron sakté integralin e njehsimit té syprinés, por gabon
né njehsimin e integralit.
1 piké Nxénési ka pércaktuar sakté vetém kufijté (piképrerjet e vijave kufizuese)
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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